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GABARITO — FISICA - OBJETIVA
1) Resposta: (B) 45
De acordo com as equacbes de movimento, desprezando a resisténcia do ar, e lembrando que a
componente vertical da velocidade inicial é zero, temos que a distancia percorrida até o objeto cair na

dgua é h-hg = 0 + gt /2 = 45 m.

2) Resposta: (A) a agua se encontra inteiramente em forma de gelo.
O calor cedido de 90 °C até 0 °C é Q1 = 750g *(1cal/g°C)*90 = 67.5 kcal. Para a solidificacdo total,
precisa-se de Q2 = 750g*80cal/g = 60kcal. O enunciado diz que a agua cedeu 130kCal, que é maior que

0 gasto Q1+Q2 até solidificar totalmente. Portanto a temperatura final da 4gua é menor que 0 °C,
encontrando-se inteiramente em forma de gelo.

3) Resposta: (A) 4,0 < 10*

O indice de refracdo nos da a razdo entre a velocidade da luz no vacuo e no meio. Nesse problema,
temos que v = ¢/1,5 = 2,0 x 10® m/s

Como v = Aftemos que f = v/Aou f=(2,0x10%)/ (5x107) =4,0 x 10" 1/s

4) Resposta: (D) 12,0
A forca da mola é igual a mg sen30° e igual a kAx; portanto, Ax = 0,2*10*0,50/50 = 2,0 cm. A mola
ter4, portanto, 10+2,0 = 12,0 cm.

5) Resposta: (E) 4,0
A poténcia dissipada pelo resistor pode ser escrita como P = VI = V? /R ou RI? . Se a tensdo aplicada é
duplicada, temos que a poténcia dissipada no resistor sera P =(2V)2 /R = 4 V2 /R ou 4,0 W.

GABARITO — HISTORIA — OBJETIVA

6) Resposta: (B) Apesar de a maioria da populacado latino-americana ainda viver no campo, o
acelerado crescimento de algumas cidades demonstrava seu ingresso na modernidade com
carros, bondes, telefones e iluminacédo elétrica das ruas.

Apenas a alternativa B esta correta.

7) Resposta: (C) as referéncias a transferéncia de bens e a vendas no testamento ndo atingem
indigenas forros e livres.

Todas as alternativas estdo corretas com excecédo da opc¢ao (C). A leitura do fragmento do testamento faz
referéncias a transferéncia de bens e a vendas atingindo indigenas forros e livres.

8) Resposta: (E) I e IV.

A alternativa correta € a (E). Os iluministas defendiam que as sociedades humanas tendiam para um
estagio inevitavel de progresso material e espiritual que levaria a regeneragdo do homem e que seria
guiada pela razdo e nédo por Deus. A igualdade e a liberdade sdo, para os pensadores do séc. XVIII,
valores fundamentais e naturais, mas ndo constituem a base politica do Estado Absolutista que estava

em crise nesta época.

9) Resposta: (E) a nova Constituicdo, promulgada em 1946, favoreceu o poder arbitrario do
Executivo e restringiu as atribui¢ces do Congresso.

Todas as alternativas estdo corretas com excec¢do da opcdo (E).pois a nova constituicdo, promulgada em
1946, nao favoreceu o poder arbitrario do Executivo e nem restringiu as atribuigcdes do Congresso.

GABARITO — MATEMATICA - OBJETIVA

10)Resposta (B) 6

Fazendo AD = x, temos por Pitagoras:
X*+9=25< x=4.
Logo a area do triangulo AMD é:

3x4

A= =0.




11) Resposta (B) 12

10% x 80% = 8% vermelhos e 20% x 20% = 4%.
Logo temos 12%.’

12) Resposta (B) -1
X2 +4x< X< X2 +3x<0< -3<x<0

13) Resposta (C) i<§<—<g
P 2°5°8 3

Observa-se: 0,5<0,6 < 0,625 < 0,666....

14) Resposta (E) 100
1+19

Considere aP.A: S = ( JxlO =100

GABARITO — QUIMICA — OBJETIVA

15) Resposta: (CO) Il <1 <1V <l

A Unica substancia com pH acido em solucédo seria HCI. Em seguida, seria a solu¢do de sal derivado de
acido forte e de base forte (NaCl) que ndo altera o pH da agua significantemente. Em seguida, o pH
levemente basico, por conta do equilibrio de ionizagdo, do sal derivado de acido fraco e base forte
(CH3;COONa). Finalmente, o pH da solucdo de base forte (NaOH) que se dissocia totalmente.

16) Resposta: (B) 0,010

Como a reacgdo tem estequiometria 1:1 no ponto de equivaléncia se tem o seguinte:
Nag+ = Nci- OU seja:

C:Ag+ X Vsol. titulante — CCI— X Vamostra

Cci- = (Cag+ % Vsol. titutante)/ Vamostra = (5,0 x 102 mol L™ x 10 x 10°L)/50 x 10° L = 1 x 10® mol L™

17) Resposta: (B) o valor da constante de equilibrio é 4.

a) INCORRETA, pois no equilibrio tem-se ainda 0,1 mol L de P.

b) CORRETA, pois K = [P]¢¢/[R]leq = 0,4/0,1 = 4

¢) INCORRETA, pois o equilibrio reacional é alcancado antes, ou seja, a partir de 10 min.

d) INCORRETA, pois a velocidade da reacdo depende da concentracdo instantanea de P, ou seja, se P é
maior em 5 min, a velocidade é maior nesse tempo do que com 10 min de reacgao.

e) INCORRETA, pois o grafico mostra que a formagdo de produto consome uma quantidade equivalente
de reagente, logo a propor¢ao estequiométrica da reagao € 1:1.

18) Resposta: (C) Insaturada, ramificada e homogénea.

a) INCORRETA, pois a cadeia carbdnica nao é saturada nem normal.

b) INCORRETA, pois a cadeia carbdnica ndo é saturada nem heterogénea.

c) CORRETA, pois a cadeia carbbnica possui ligacdo dupla; logo, ela é insaturada, possui carbono
terciario; logo, ela é ramificada, e ndo ha heteroatomo entre os atomos de carbono, logo ela é
homogénea.

d) INCORRETA, pois a cadeia carbdnica ndao possui, pelo menos, um anel benzénico; logo, ela ndo é
aromatica.

e) INCORRETA, pois a cadeia carbdnica ndo é normal, uma vez que possui pelo menos um carbono
terciario; e também nao é heterogénea, pois ela ndo possui heteroatomo.

19) Resposta: (B) Il eV

Para que se forme uma pilha tem que haver espontaneidade. A semicélula com potencial mais positivo
deve se reduzir. Na outra semicélula, deve ocorrer oxidagcdo (inversdo do valor do potencial e da
representacdo). Assim, a diferenca de potencial = E®%, + E%.q.

a) INCORRETA, pois o valor da diferenca de potencial seria 0,93 V.

b) CORRETA, pois o valor da diferenca de potencial seria 2,46 V.

¢) INCORRETA, pois o valor da diferenca de potencial seria 1,53 V.

d) INCORRETA, pois o valor da diferenca de potencial seria 0,47 V.

e) INCORRETA, pois o valor da diferenca de potencial seria 0,46 V.



20) Resposta: (C) éter e cetona.

cetona

cetona

a) INCORRETA, pois, na funcao alcool, ha uma hidroxila (OH) ligada a carbono saturado.

b) INCORRETA, pois, na estrutura representada, ndo ha fun¢ao alcool, ou seja, hidroxila ligada a carbono
saturado.

c) CORRETA, pois, na fungao éter, ha um atomo de oxigénio ligado a dois atomos de carbono através de
ligacdes simples; e, na fungcdo cetona, ha uma carbonila (-C=0), ligada a atomos de carbono. Portanto,
na estrutura representada, ha funcédo éter e fungao cetona.

d) INCORRETA, pois, na fung¢do éster, hd o grupamento —RCOOR’, onde R e R’ representam atomos de
carbono, e na funcédo aldeido a carbonila (-C=0) esta ligada a um atomo de hidrogénio.

e) INCORRETA, pois, na estrutura, ndao ha funcdo éster (RCOOR’) nem ha fungcdo &acido carboxilico
(RCOOH).



GABARITO — BIOLOGIA - DISCURSIVA

QUESTAO 1

A questao trata sobre uma cadeia alimentar onde lontras se alimentam de ouricos e esses de algas. Os
graficos mostram que ha um declinio nas abundéancias da lontra-marinha com o passar do tempo, um
aumento na biomassa de ouricos e uma diminuicdo na densidade de algas. Considerando que exista uma
relacdo trofica entre essas espécies, pode-se interpretar que a diminuicdo na abundancia de lontras em
funcdo da predacdo pelas orcas acarretou em um aumento da biomassa de ouricos pois o impacto da
predacdo pelas lontras passou a ser menor. Com o aumento na biomassa de ouricos ocorre uma
diminuicdo da densidade de algas pois o aumento populacional de ourigcos decorrente da menor pressao
de predacgdo pelas lontras acarretara em um maior consumo de algas e portanto numa diminuicdo das
densidades desse produtores primarios.

QUESTAO 2

A alta turbidez da agua reduz a penetracao da luz solar na coluna d’agua, prejudicando a base da cadeia
alimentar que é formada, principalmente, por organismos fotossintetizantes. A diminuicdo ou o
desaparecimento desses organismos, que sdo chamados de produtores, compromete o fluxo de energia
ao longo de toda a cadeia e pode atingir todos os niveis troficos, causando a diminuicdo do tamanho

populacional ou mesmo a extingdo de algumas espécies.

QUESTAO 3

a) Especiacéo alopatrica.

b) O surgimento de Istmo do Panama criou uma barreira geografica, dividindo ou separando populagdes,
antes conectadas, e interrompendo o fluxo génico entre elas. Essas popula¢des separadas acumularam
diferencas genéticas que levaram ao isolamento reprodutivo e a formacao de novas espécies.



GABARITO — GEOGRAFIA - DISCURSIVA

QUESTAO 1

a)

SUDESTE (68,7%) e SUL (23,8%) detiveram a maior concentracdo das atividades de exportacdo
portuaria em 2012. Essa concentracdo nas macrorregides se justifica por elas serem espacgos regionais a)
com a maior infraestrutura associada ao transporte de produtos e mercadorias, além de b) concentrarem
a maior quantidade de atividades geradoras dos produtos a serem transportados para o exterior, o que
reduz o frete do transporte das empresas exportadoras até as zonas portuarias onde os produtos serao
embarcados.

b)

Dos aspectos positivos, destacam-se:

e Geracdo de atividades econdmicas diretas e indiretas ligadas ao setor, 0 que gera mais empregos e
mais arrecadacao de impostos pelo poder publico local;

e Maior concentracdo de infraestrutura urbana (vias de acesso, redes de eletricidade, sistemas de
captacdo de aguas e esgotamento sanitéario...);

e Internacionalizagdo da cidade, com a passagem de produtos diversos e pessoas de varias
nacionalidades, o que cria um ambiente cosmopolita;

e Ampliagdo dos negdcios internacionais e nacionais através de agéncias e empresas diversificadas.

Dos aspectos negativos, destacam-se:

* Engarrafamentos;

= Poluicdo (de vérios tipos);

e Crescimento da violéncia urbana;

= Desvalorizagéo fundiaria para a habitacdo pela concentracdo da logistica portuéria;
e Entraves burocraticos;

e Saturacao dos servicgos.

QUESTAO 2

a)

Patriménio natural. Com o intuito de preservacao de lugares importantes para a humanidade, como
herancga coletiva, a ONU elaborou um documento no qual se localizam as formacdes fisicas, biologicas e
geoldgicas mais importantes da atualidade. Além do seu valor estético, la habitam animais e plantas
ameacadas, 0 que os tornam lugares de excepcional valor cientifico. Apesar de cada lugar considerado
pela lista pertencer a um determinado pais ou conjunto de paises, eles sdo considerados de interesse da
comunidade internacional, devendo ser preservados para as futuras geragdes.

b)

Paises megadiversos sdo aqueles que concentram a maior parte da biosfera do planeta: animais,

plantas e microrganismos. Como a vida nao se distribui no planeta de forma homogénea, 70% dela se

concentra em apenas 17 paises, os megadiversos. A maioria se localiza nos trépicos, contando com agua

abundante e insolacéo suficiente para que ecossistemas importantes sejam bem desenvolvidos.

FONTE: https://geoeducar.files.wordpress.com/2015/08/atlas-de-geografia-del-mundo-segunda-parte.pdf. Acesso 17.
Abril 2016. Tradugéao livre.




QUESTAO 3

a)
RISCOS AMBIENTAIS:

Para a imagem 1:

1. Mudanca / bloqueio das correntes marinhas;
2. Poluicdo dos oceanos;
3. Impacto ambiental nos ecossistemas marinhos (destruicdo de arrecifes naturais, por exemplo).

Para a imagem 2:

1. Destruicdo dos ecossistemas litordneos (restingas, praias, mangues...);
2. Devastacao de dunas devido a infraestrutura dos aerogeradores;

3. Aterramento de lagoas;

4. Poluicéo sonora;

5. Estimulo a processos erosivos;

6. Interferéncia em aquiferos;

7. Alteragdo da topografia das praias (desestruturacdo morfologica);

8. Comprometimento do comportamento habitual de migracao das aves.
b)

RISCOS ECONOMICOS:

Para a imagem 1:

Desorganizacdo das rotas de navios mercantes;

Desestruturacédo da pesca comercial;

Aumento dos custos de manutencado (transporte de técnicos pelo mar é mais caro);

Aumento dos custos da manutencdo (0o mar € um ambiente mais corrosivo);

. Elevados custos da fabricacdo das fundacdes (torres mais altas, pois parte da estrutura fica
submersa).

ahwdNPE

Para a imagem 2:

1. Prejuizos ao turismo de praia;

2 Desapropriacdo de casas de pescadores afetando a pesca artesanal;

3. Transformacdes visuais nas paisagens, podendo ocorrer a desvalorizacdo fundiéaria;
4 Afeta atividades econdmicas tradicionais (bares, criacdes, cultivos...).



